

Írán by se měl obávat: Izrael chce 75 stíhaček F-35I Adir Stealth

 nationalinterest.org/blog/buzz/iran-should-worry-israel-wants-75-f-35i-adir-stealth-fighters-206782

9. září 2023



[předplatit](#)



9. září 2023 Téma: válečný Značka blogu: Buzz Štítky: F-35IF-35IAdirStealthStealth FighterVálečný

Tento týden izraelské ministerstvo obrany podalo oficiální žádost Společnému programovému úřadu americké armády o nákup třetí letky stíhaček F-35.

od Maya Carlin

Další stíhačky F-35I Adir pro Izrael? Tento týden izraelské ministerstvo obrany podalo oficiální žádost Společnému programovému úřadu americké armády o nákup třetí letky stíhaček F-35.

V případě přijetí se současná flotila izraelského letectva (IAF) čítající 50 F-35 zvýší na 75.

Jeruzalém začátkem letošního léta oznámil, že případná akvizice F-35 byla interně schválena. Generální ředitel Lockheed Martin Israel reagoval na nejnovější žádost prohlášením: „Jsme hrdí na to, že podporujeme izraelské obranné síly při poskytování F-35, a jsme poctěni, že izraelská vláda oznámila svůj záměr zakoupit další F-35.

Navrhovaná dohoda ve výši 3 miliard dolarů by povýšila již tak impozantní letecké schopnosti IAF.

Jedinečná historie Izraele F-35I

Vztah Izraele s F-35 Lightning II sahá až do roku 2010, kdy devítičlenná vývojová skupina letounu páté generace dala židovskému státu zelenou k pořízení specializované verze proudového letounu, která se stala F-35I.

Lockheed Martin jen zřídka umožňuje, aby byly do F-35 začleněny modifikace požadované klientem, ale Jerusalems si přál navrstvit své vlastní schopnosti elektronického boje na stávající avioniku platformy.

Kromě těchto domácích senzorů a protiopatření IAF začlenila své vlastní displeje na přilbě a další možnosti shromažďování a zpracování dat do svého vlastního modelu – Adir, neboli „Mighty One“.

Podle Eurasian Times pramení snaha IAF o operační a vývojovou nezávislost se svou flotilou stíhaček F-35 z toho, že služba chce dodatečnou vrstvu ochrany pro případ, že by kybernetický útok zamířil na platformu F-35.

Je F-35I Adir nejlepší variantou F-35?

Izrael, obklopený nepřátelskými sousedy a ohrožený iránskými jadernými aspiracemi, má specifické bezpečnostní potřeby, které vyžadují ultra pokročilou elektroniku. Adirův EWS umožňuje IAF rušit elektroniku a naváděcí systémy nepřátelských pozemních protiletadlových zbraní.

Zastupitelské skupiny napojené na Írán působící kolem izraelských hranic činí tuto schopnost obzvláště významnou.

S ohledem na vzdálenost Íránu od Izraele však podprůměrný dolet F-35 vyvolává obavy. IAF by mohlo mít potíže s použitím letadla pro letecké a pozemní útoky na cíle vzdálené více než 1000 mil.

Izrael tuto platformu skvěle využil. V roce 2018 se židovský stát stal první zemí, která použila stealth stíhačku v bojové roli na Blízkém východě.

Jak podrobně uvedl předseda Lockheed, „S technologií C4I integrovanou do Adiru je F-35 zvláště důležitý pro boj proti obrovské raketové hrozbě Hizballáhu prostřednictvím rychlé identifikace a stanovení priorit cílů pro IAF. Mohou létat v tom, co nazýváme „režim bestie“, s nesením až 18 000 liber vnitřní a vnější munice, v kombinaci, která může zahrnovat zbraně třídy 5 000 liber.“



Stíhací letoun F-35I Adir.

Dvě eskadry izraelského letectva létají na F-35I Adir – 116. Ivi z jižní eskadry a 140. eskadra Golden Eagle na základně Nevatim. Izraelské letectvo jistě potěší přidáním 25 nových F-35I.

Maya Carlin je analytička Centra pro bezpečnostní politiku a bývalá členka Anny Sobol Levy v IDC Herzliya v Izraeli. Má vedlejší řádky v mnoha publikacích, včetně The National Interest, Jerusalem Post a Times of Israel. Sledovat ji můžete na Twitteru: [@MayaCarlin](https://twitter.com/MayaCarlin).

Používáním tohoto webu souhlasíte s naším používáním souborů cookie. Toto použití zahrnuje personalizaci obsahu a reklam a analýzu návštěvnosti.